



日前，由文化部主辦的中國首屆「東亞文化之都」評選活動在北京揭曉，歷史文化名城福建泉州從蘇州、杭州、青島、武漢、西安、黃山、濟寧、咸陽、桂林等內地十個入圍城市中脫穎而出，獨拔頭籌，與韓國光州、日本橫濱等共同當選「東亞文化之都」。

首屆「東亞文化之都」評選是中日韓三國共同發起的最高規格的多邊性文化活動，這在亞洲還是第一次。據悉，在今年9月下旬將於韓國舉辦的「第5次中日韓文化部長會議」上，泉州將與此前已評定的韓、日兩國「東亞文化之都」光州和橫濱，一起接受三國文化部長的正式授牌。

■ 香港文匯報記者 黃瑤瑛

千年積澱 一朝夢圓

泉州榮膺中國首個「東亞文化之都」



據了解，在內地入圍城市最後陳述答辯環節中，泉州市委書記黃少萍親自闡述泉州文化內涵。她通過口頭陳述與視頻短片、PPT融合互動，用大量史實資料、資料圖文，大跨度、多層次、全方位，精彩生動、從容大氣、嫺熟有序地展示了泉州深遠厚重的歷史文化底蘊。10分鐘裡向專家評委一展泉州南音、南戲、南少林、南建築、南工藝的多元文化大觀、豐富多彩的文化遺產、悠久廣泛的對外交流、日臻完善的公共文化服務體系、欣欣向榮的魅力濱海環灣城市、愛拼敢贏的3000多萬海內外泉州人的強大合力。尤其是江澤民吹奏泉州南音樂器洞簫，胡錦濤舞動泉州提線木偶，習近平調研泉州南少林武術文化和觀看泉州村民演練南少林武術三張照片相得益彰，充分體現國家對泉州非遺項目的重視和關心，印證泉

州非遺項目的重要性，也彰顯了泉州文化在中國文化的地位，足以成為東亞文化交流中的代表形象。

記者了解到，當選城市將在2014年一年內，以「東亞文化之都」名義開展形式多樣的文化活動，重點通過文化交流與合作、文化產業合作、非物質文化遺產保護與傳承、公共文化服務體系建設經驗交流與共享，帶動城市 and 市民更積極地參與東亞區域文化合作，帶動城市文化建設，激發城市活力，擴大城市的國際知名度、美譽度，為進一步增強三國的交流與合作發揮積極作用。

黃少萍在接受記者採訪時表示，泉州將以當選中國首屆「東亞文化之都」為新起點，按照文化部的要求，設立「東亞文化之都——泉州」組委會，落實專項保障資金，加快建設泉州圖書館新館、泉州歌舞劇院等一批重點文化基礎項目，創建國家公共文化服務體系示範區，圍繞弘揚「東亞意識、文化交融、彼此欣賞」精神主題，凝聚海內外泉州人民合力，與日、韓當選城市互動，把東亞文化的交流合作、傳承保護和創新發展推向新的高潮，為增強中華文化的國際影響力作出積極貢獻。



■ 九日山石刻 資料圖片



多元文化 光耀東亞

泉州是閩南文化的主要發源地和保存地，是閩南文化的核心區和富集區，也是文化部公佈的首個文化生態保護區——閩南文化生態保護實驗區的核心區。

泉州同時也是國務院公佈的首批歷史文化名城之一、海上絲綢之路起點、世界宗教博物館，也是唐宋元時期「漲海聲中萬國商」的國際性大都市、「東方第一大港」，還是聯合國教科文組織全球首個「世界多元文化展示中心」城市。

深厚的歷史文化積澱，為泉州留下

了眾多的文物古蹟，全市僅國家級文物保護單位就有31處，國家級非物質文化遺產同樣也有31個，其中泉州南音、提線木偶等四個項目被列入聯合國教科文組織「非遺」名錄，為全國唯一擁有全部三大類聯合國「非遺」項目的城市。

泉州文化，同樣擁有着許多城市都難以比擬的純度、深度和廣度。千年間，泉州既藏着最純粹的傳統文化，又是東方巨龍眺望西方的窗口。經由中原戰亂後的衣冠南渡，南音、方言等「活化石」留存千年。

泉州與東亞國家往來密切

1991年，聯合國教科文組織進行海上絲綢之路考察活動時，將泉州列為重點城市之一，一道紅線自泉州起蜿蜒前行，串起泉州、韓國釜山與日本大阪，勾勒成一個美麗的圓弧，成為東亞文化圈的縮影。

在《高麗史》中記載，宋代前往高麗國經商的以泉州商人為最多；韓國專家認為他們發掘的新安古船來自泉州；民族英雄鄭成功的母親為日本長崎平戶人；日本竹精會因為覺得與泉

州緣分很深，改名「泉州會」……大量的史料證明，一千多年來，泉州在中、日、韓文化經濟交流中發揮了重要作用。

其實，早在西元9世紀前後，泉州與日本、韓國的貿易關係非同尋常，泉州有大量從韓國和日本進口的貨物，豐富的貿易史料留存印證了泉州在東亞文化圈中長期以來的交流中心作用。在日本大宰府，保留有一份宋朝的官方證明文件——公憑，它同時也是迄今為止所能看到的最完備的宋代貿易憑證。

再斥巨資 建公共文化服務體系示範區

泉州市委書記黃少萍表示，2014年泉州將投入更多資金，建設泉州圖書館新館、泉州歌舞劇院等一批重點文化基礎項目，創建國家公共文化服務體系示範區。

據介紹，泉州將圍繞弘揚「東亞意識、文化交融、彼此欣賞」精神，重點策劃、舉辦學術論壇、對外文化交流、文藝演出、文化藝術展覽、文化類比賽五類文化活動。其中框架內的主題活動全年舉辦112場，擬邀請日本、韓國共同舉辦系列文化交流活動，努力以豐富多彩的文化活動，推動東亞文化傳統的交流與合作、傳承保護和創新發展。

五類重點 文化活動看透透

學術論壇活動——以閩南文化、海上絲綢之路、非

物質文化遺產保護、海上交通、文化產業發展等為主題的學術論壇類活動。

對外文化交流活動——中、日、韓三個文化之都系列文化交流活動等。

文藝演出——泉州國際木偶節、「百轉千回」精品戲曲展演、梨園古典劇院公益性演出、泉州南音藝苑公益性演出、專業劇團常態性演出、「威遠樓之夏」文藝展演等。

文化藝術展覽——「中國遺產日—東亞文化之都—泉州」非遺展、泉州花燈展、閩南文化攝影展、「千年瓷都」德化陶瓷展、惠安雕藝節、書畫展等。

文化類比賽——劇本徵文比賽、中小學生南音比賽、府文廟之夏—才藝大比拼、泉州藝術節少兒系列文藝比賽、泉州民間音樂邀請賽、泉州民間布袋戲邀請賽等。



祝賀香港文匯報創刊65周年 中共泉州市委 泉州市人民政府 賀